



# 用愛編織「新」幸福

去(101)年9月由內政部與教育部共同推動的「全國新住民火炬計畫」，近日分別辦理了幸福家庭生活短片、創意家譜、美食競賽、親子母語歌謠及多元文化繪本共讀心得感想甄選等系列競賽活動，參賽的每件作品、每部影片、每段表演，背後皆是一個可愛的家庭、一個感人的故事，他們用對家人最深的愛，編織出屬於他們自己的「新」幸福...

文/移民事務組專員簡玉屏 圖/秘書室 專員林漢洲 蔡宗展 移民輔導科 專員簡玉屏

## 幸福家庭生活短片競賽--「阿蘭，請嫁給我！」

苗栗縣大湖鄉，印尼籍阿蘭戴著斗笠在田裡邊工作邊說：「我又胖，然後又嫁給他，天天曬太陽，又生那三個小孩。」幽默地道出遠嫁來臺的甘苦談。看到阿蘭說著比臺灣人還流利的客家話，最真實流露的樸實情感、真切的生活對話，讓在頒獎典禮上觀賞影片的觀眾印象深刻。在場的每個人時而安靜感受這份簡單深刻的愛，時而被純真的幸福生活對話逗得哄堂大笑。阿蘭老公個性樸實，不擅於言詞表達對阿蘭的愛護與疼惜，藉由種植老婆故鄉的印尼香蕉，以解老婆的思鄉之情。「我要在這落地生根」，是阿蘭給老公最甜蜜的承諾。



## 新住民子女創意家譜競賽

「亞吧...雅雅...」、「阿里郎...阿里郎...阿...里...郎...」是新北市大豐國小六年級的呂荻亞從小除了國語之外，所接觸到的另外兩種語言，父親是泰雅族，因此泰雅族的語言、服飾、狩獵用品及編織品等文物都成了荻亞的記憶；媽媽是韓國人，韓語、服裝、泡菜以及香蕉牛奶都是荻亞的最愛！

這次荻亞參加創意家譜競賽，以爸爸媽媽家族為主題，創作出獨一無二的有趣家譜，獲得高年級組首獎！



高雄市新甲國小二年級吳宇智，爸爸是美國人，爺爺Bob Wolff來自德國，奶奶Nancy Wolff來自立陶宛，Bob Wolff的爺爺及奶奶分別是俄羅斯及波蘭人；媽媽楊淑媛是台灣人，外公是大陸江西人，外婆為台灣人，宇智爺爺奶奶婚後移民至美國芝加哥，生下了爸爸David Wolff。東西方並存融合的生活方式、飲食及文化豐富了宇智的家庭生活。



## 多元文化美食競賽

傳統組冠軍-新住民韓國親善大使 朴信泳

來臺十七年，現為新住民韓國親善大使的朴信泳，推出招牌韓式拌飯，「韓國飲食重視『醫食同源』的保健觀念，這次參賽的韓國宮廷拌飯，根據陰陽五行思想概念，利用當季天然食材及韓國傳統醬料搭配，以五色食材原理(青、赤、黃、白、黑)，搭配五種味道(酸、甜、苦、辣、鹹)，看似平淡無奇中蹦出新滋味讓人的五感都能愉悅享受！」



創意組冠軍-印尼籍金鐘獎影后 莫愛芳

這次比賽連金鐘獎影后莫愛芳都來共襄盛舉，從印尼來臺10年的莫愛芳，每天中午一定會回家煮飯給先生吃，因為先生說「外面賣的不好吃，只有太太煮的才好吃！」這次她推出印尼家鄉黃薑飯應戰，光食材就近30種。莫愛芳說，除了黃薑雞、巴東牛肉外，還加上香酥的花生小魚乾及小蝦米，淋上檸檬葉及羅望所調製的配醬，一道充滿異國風味的創意料理果然一舉拿下活動當天創意組料理冠軍！



## 親子母語歌謠競賽

高雄市龍華國小的蔡誠恩與日本籍媽媽伊藤佳代及同學們一同參加「火炬計畫-母語歌謠競賽」，拿下該組第一名！在美食競賽活動當天帶來生動活潑的多拉A夢歌曲表演，十分吸睛！



定居臺灣18年的羅帝米(Prince Rotimi Onifade)來自奈及利亞，這次跟寶貝女兒一同參加母語親子歌謠競賽演唱英語童謠「To The Zoo」，部落親王搖身一變成為孩子王。



## 多元文化繪本親子共讀心得甄選競賽

高年級組首獎高雄市中洲國小 林玉菁  
閱讀書籍：我們都是一家人



### 阿母的故鄉

「床前明月光，疑是地上霜，舉頭望明月，低頭思故鄉。」小時候常常聽媽媽口中念著的唐詩，玉菁不解為什麼母親總帶著哀愁與憂傷，直到長大後，才瞭解媽媽有感而發的思念起自己的故鄉，印尼.....



更多的活動資訊

一系列的全國新住民火炬活動，刻劃勾勒出多元文化在臺灣生活的樣貌，母語歌謠唱出不一樣的旋律、親子共讀繪本說出最動人的故事、創意家譜聯繫跨國家庭連結、幸福短片記錄每個動人的家庭故事，火炬計畫在各地持續的燃燒照耀著每個人、每個幸福家庭，讓新住民家庭溫暖地亮了起來！